

产业环节“串珠成链” 带动农户“抱团致富”

坦洲镇通过“公司+合作社+农户”的运营模式，串起水产养殖产销各个环节，助力当地渔业实现产业化发展

刮塘、运输、放鱼……2月14日上午10点，坦洲镇群联村内一片繁忙。养殖大户黄建文站在鱼塘旁，享受着丰收的喜悦。坦洲镇是闻名遐迩的“鱼米之乡”，也是全市水产养殖面积最大的镇街，而群联村更是省级“一村一品、一镇一业”水产养殖专业村，目前该村已经形成集育苗、养殖、流通和加工于一体的淡水养殖产业链，并通过“公司+合作社+农户”模式助力渔业实现产业化发展。

本报记者 陈雪琴

■2万斤鱼下塘“吊水瘦身”

上午，还没到9点，运输车便稳稳停在群联村的禄园水产养殖场中。待工作人员铺好塑料袋并打开流通车内的鱼仓闸门，2万斤鲜活的鱼便游进鱼塘，溅起一片片水花。

“我们最近每天都有放鱼。”禄园水产养殖场工作人员潘和森介绍，禄园水产养殖场有养殖池塘大约400亩，以养殖草鱼、鲢鱼、鳊鱼、鳙鱼四大家鱼为主。随着餐饮市场的回暖，今年2月以来，水产销售也进入了旺季，养殖场内每天均会出鱼和放鱼。

禄园水产养殖场是粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，也是省级农业龙头企业——生生农业集团股份有限公司在坦洲的养殖基地，主要承担着水产品售卖之前的“吊水瘦身”环节。潘和森表示，鱼儿在出塘售卖之前，都要经历30到45天的“吊水瘦身”和深层净化，充分祛除鱼儿的泥腥味后，由集团公司直接运输售卖。

■新模式助当地渔业实现产业化发展

从禄园水产养殖场出来，再驱车前行10多分钟，便来到盛丰水产养殖专业合作社，合作社周边仍是一片波光粼粼的鱼塘。一支职业的“刮塘”团队正穿着深色的



专业“刮鱼”队在挑选大小合格的家鱼。

本报记者 余兆宇 摄

雨衣裤站在塘中，或护着渔网，或分拣鲜鱼，各自忙碌着。

看着天气逐渐回暖，黄建文心中早就盘算着把塘头的鱼清掉，投放新一批鱼苗，为新一年的丰收做好准备。眼前的鱼塘大约17亩，塘内有差不多10万斤的鱼，黄建文计划先卖掉5万斤，剩下的等过两天再售卖。农产品一头连着农户，一头连着市场，合作社就是农户和集团公司的中间桥梁纽带，打通了水产养殖、流通、销售全产业链。坦洲农业服务中心水产养殖高级工程师朱华兴介绍，盛丰水产养殖专业合作社采用“公司+合作社+农户”的运营模式，由本地10多个养殖户组成，整个养殖水面面积达1000多亩。养殖户除独自承包

鱼塘进行日常生产，还兼顾流通、销售等工作，当天，黄建文鱼塘里出塘的5万斤鱼均由盛丰水产养殖专业合作社收购，送至生生农业集团旗下养殖基地。据悉，2022年，该合作社流通销量约296万斤，联农带动销售额达5300万元。

■水产品“游”上粤港澳大湾区居民的餐桌

根据《中山市坦洲镇志》记载：“1955年群胜农业生产合作社在整治低围时开挖鱼塘养鱼70多亩，开创本地池塘养殖的先河”。通过数十年发展，群联村已有万亩连片高标准鱼塘，以群联村为主，目前坦洲镇的水产养殖面积达3.2万亩，位居全市第一，是省级

“一村一品、一镇一业”水产养殖专业镇，2022年渔业产量达3.7万吨，渔业产值达9亿元。其水产养殖技术水平和产业化集群发展程度的不断提高也正是中山水产养殖产业发展的缩影。

朱华兴介绍，因为毗邻港澳，运输成本较低，坦洲镇在活鱼运输、销售等方面都有着明显优势。目前，镇内的中山市强晟水产养殖有限公司、坦洲镇祥辉水产养殖场、坦洲镇禄园水产养殖场和中山市裕盛隆达水产养殖有限公司养殖基地已通过“粤港澳大湾区菜篮子生产基地”认定，成为当地供港澳水产品的主要企业，每天都有源源不断的水产品及加工产品流向港澳乃至粤港澳大湾区。

拱北海关召开推动中山外贸高质量发展大会

聚焦12项重点工作 助企业稳增产拓市场

2月14日上午，拱北海关召开推动中山外贸高质量发展大会暨高级认证企业颁证仪式。本次大会进一步宣示了拱北海关与中山市委市政府、广大进出口企业同向同行、同频共振的鲜明态度和坚定决心。副市长周作德，全市70家AEO（经认证的经营者）高级认证企业负责人等出席会议。

本报记者 付陈陈 通讯员 张悦 何雪雁

■今年聚焦12项重点工作

“去年，中山片区海关通过主动搭平台、全力保畅通、积极促改革、切实提效能，千方百计促进外贸保稳提质，助力中山进出口突破2700亿元，创历史新高。”会议上，中山海关关长韦江介绍，今年中山片区海关将围绕海关系统部署和市委市政府要求，聚焦推进3方面12项重点工作，助力中山外贸高质量发展。

在提振发展信心方面，将持续开展“春晖”惠企行动，确保惠企政策直达市场主体，有效助企纾困。促进外贸新业态扩容提质，支持跨境电商产业园、海外仓建设，进一步推广“网购保税+展示交易”模

式，推动市场采购预包装食品试点建设。支持药品进口口岸建设，开辟药品通关“绿色通道”，积极配合推动中山保税物流中心（5726）纳入药品进口口岸范围。

在激发企业活力方面，将拓展信用管理政策红利，加大AEO企业认证培育力度，推进主动披露和容错机制，减少轻微违规行为对企业经营影响。推动加工贸易提档升级，推广实施全工序外发加工免担保管理、企业集团加工贸易监管模式。支持先进制造业设备进口，创新高新技术产品监管查验机制，确保重点项目、重点企业税收优惠“应享尽享”。助力巩固开拓澳门市场，在供澳冰鲜水产品中

实施“三联三同”出口监管模式。

在优化营商环境方面，将持续推进实施通关便利化措施，进一步开展粤港澳大湾区“组合港”“一港通”等改革，推广内外贸“同船运输”“吉（柜）速通”等应用。提升原产地签证服务效能，实现签证审核全程无纸化，引导高级认证企业开展经核准出口商认定，促进出口企业享惠。简化检验检疫出口审批流程，全面复制推广出口检验检疫证书“云签发”模式。

■10家企业获颁海关AEO高级证书

会议还为中山长虹电器有限公司等10家2022年新通过高级认证的企业颁发海关AEO证书和15万元奖金，并为之前已获得AEO认证的60家企业颁发新证书。

“中山片区70家海关高级认证企业以占进出口企业总数0.5%的体量，贡献了接近55%的进出口份额，是稳定外贸基本盘的‘压舱石’，在进出口经营管理方面也是高质量发展的典范。”拱北海关副关长彭伟鹏希望企业能够坚定信心、再接再厉。

周作德在会上表示，市有关部门进一步加强与海关的协同合作，强化信息共享互通，积极协助海关为企业通过AEO高级认证提供更优服务，为中山企业“关通天下”提供更多专业的指导帮扶，全力帮助中山企业稳生产、增订单、拓市场。

据悉，中国海关以共建“一带一路”国家（地区）为重点，不断扩大AEO互认范围，提高外贸便利化水平，截至目前，互认的共建“一带一路”国家（地区）增加至35个，协议签署数量和互认国家（地区）数量稳居世界首位。

“海关AEO高级认证就是进出口企业的一张‘金字招牌’。”中山长虹电器有限公司副总经理陈文娟介绍，获得AEO高级认证之后，今年年初，来自欧洲的新客户直接下了一笔大订单。她表示，海关AEO高级认证为企业带来了实实在在的政策红利，对企业提升经营规范性和参与国际市场竞争都具有十分重要的作用，相信在2022年进出口业绩同比增长38%的基础上，企业能在新的一年取得更大突破。